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1. O conceito de custo padrao.

Custos Padrao ou Standard Costs

Sao custos definidos a priori com base em 6ptimos de producao e/ou
capacidade instalada (nivel desejado de eficiéncia e de utilizagao da
capacidade instalada). Uma vez que sdo definidos antes da ocorréncia efectiva
dos custos permitem o planeamento (dos custos de producao e deste modo dos
resultados) e posteriormente o controlo. Da comparacao entre os custos padrao

€ 0S custos reais sao apurados desvios.
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2. Os principais padroes.

Custos Padrao ou Standard Costs podem ser definidos para todas as

componentes de custos industriais e também nao industriais.

Assim, para efeitos de Contabilidade Analitica teremos custos padrao para:
- MP

- MOD

- GGF
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3. O controlo dos custos padroes. Desvios.

Desvios

Sao apurados pela diferenca entre o custo real e o custo padrao, podendo ser
favoraveis ou desfavoraveis:

- Custo real > Custo padrao => Desvio desfavoravel (gastdmos mais que o estimado)

- Custo real < Custo padrdo => Desvio favoravel (gastamos menos que o estimado)

Os Desvios podem ser decompostos em desvios de:
- Quantidade/Eficiéncia

- Preco

- Mix
I
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3. O controlo dos custos padroes. Desvios.

Andlise Global dos desvios

Ferramenta analitica :
® Indicador de eficacia e eficiéncia.
®» Desvios favoraveis e desfavoraveis.
®» I|dentifica os factores chave que influenciam o lucro da empresa.
®» Evidéncia o impacto no lucro em consequéncia de alteracdes que
possam ocorrer nos diferentes factores. A simulacéo pode envolver
a alteracao simultanea das diferentes variaveis.
Classificacdo dos custos em: controlaveis e geriveis ou ndo
controlaveis e nao geriveis.
Quais as causas dos desvios — to know why?
Onde se verificam os desvios, em que segmentos — to know
where?
Quem é responsavel?
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O PADRAO MATERIAS

# No estabelecimento do valor de referéncia para as matérias consumidas tem
que se considerar:
®» Quantidades a consumir
® Preco esperado de aquisi¢ao

4 Em consequéncia do desenvolvimento dos produtos fabricados, é normal
que a empresa saiba quais as quantidades de matéria-prima necessarias
para produzir 1 unidade do produto em causa.

4 Por outro lado, a empresa pode negociar no inicio do ano os precos de
aquisicdo das matérias-primas com os fornecedores. Se estiver em sectores
de actividade em que o0 prego € estabelecido através do encontro entre a
oferta e a procura instantanea (produtos cujo preco ¢ estabelecido através
de contratos transaccionados em bolsa) entdo procura-se estimar qual o
precgo razodvel.
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O PADRAO MATERIAS

4 Desvio no consumo das matérias-primas: resulta da subtracgéo entre
®» Custo real das matérias consumidas
®» Custo padrdo das matérias consumidas

r-Cp =

. <P, —Qp < P =

x P, prP +Q, xP, -Q, xP,_
r><(P -P )+P <@, -Q,)

J v J

Deswo Prego Desvio Quantldade

l {Prego Q, x (P, P)

MletePrego( . Qp)X(Pr 'Pp)

Nota: Qp é ajustada para a Actividade real, isto é, Qp = Ar * Consumo padr&o de matérias

=

SIS,

Il
fopoo

SCHOOL or @
ECONOMICS &

MANAGEMENT “Emmw

O PADRAO MATERIAS

% Exemplo
® Producdo: 10.000 Unidades
®» Consumo matéria-prima M: real — 5 ton/unid; padr&o — 5,2 ton/unid
® Preco aquisicao: real — 130€/ton; padréo -120€/ton

@ Desvio Preco
50.000x (130—120)=500.000€
I|:> Prego: 52.000x (130-120)=520.000
{ Mix Qt: Prego: (50.000-52.000)x (130—120) = —20.000€

% Desvio Quantidade
120x (50.000—52.000) = —240.000€

10
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O PADRAO MATERIAS

# Desvio Prego

Pode também aparecer como desvio de compras, quando em vez de apurado o

desvio de prego relativo as quantidades consumidas, se apura o desvio em
relagdo as quantidades compradas.

@ Desvio Quantidade
Pode também aparecer como desvio de rendimento das matérias.
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4 No caso da producéo envolver VARIAS matérias, o desvio total do consumo
pode ser decomposto em:

® Desvio de Volume: quantidades consumidas

® Desvio de Mix: proporg¢do das quantidades consumidas
® Desvio de Preco: preco de aquisicao

Desvio Volume=Q, xM_ xP -Q xM xP
Desvio Mix =Q xM xP -Q xM/ xP
Desvio Preco=Q, xM, xP, -Q xM, xP

Q .
M — ri
Com M = gt de cada matéria ou peso no mix: roXQy
Q. .
pi
M —
P >Q
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4 Exemplo
Padréo Real
Matéria-prima | Quant. | Custo Unit. | Quant. [ Custo Unit.
M 100 50 98 52
N 30 115 33 110

Desvio Total=98x52+33x110-100x50—-30x115=276
@ Desvio Preco

98x (52—50)+33x(110-115)=31

% Desvio Quantidade

50x(98-100)+115x(33—-30)=245
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ou

# Desvio Volume

1319 115-130x 99 50-130x
100+ 30

Ix————— x50+ 30 x115=65
100+ 30 100+30 30

% Desvio Mix

131x 98 x50+131 33 x115-131x x50-131x 30 x115=180
98+33 98+33 +30 100+30

% Desvio Preco

131x ><52+131i><1107131><i><507131>< 33 x115=31
98+33 98+33 98+33 98+33




ISEG/ULisboa

SCHOOL or @
ECONOMICS &

MANAGEMENT “Emmw

O PADRAO MAO-DE-OBRA

4 E importante distinguir:
®» Mao-de-obra directa
®» Mao-de-obra indirecta

% Preco: resulta de negociag8es individuais ou colectivas realizadas no inicio
do ano. Deste modo, o seu valor é conhecido para o exercicio econémico.

4 Quantidade: o tempo de execucdo das tarefas esta associado ao grau de
produtividade do factor trabalho. O valor estabelecido como padréo vai ser
um excelente indicador para poder avaliar o desempenho do funcionario na
execucdo das tarefas.

Facil aplicacdo nas tarefas rotineiras.
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O PADRAO MAO-DE-OBRA

# Desvio total da méo-de-obra: resulta da subtrac¢édo entre
®» Custo real da méo-de-obra
®» Custo padrdo da mao-de-obra

D,=C,-C, <

D,=H,xT,-H, xT, <

D, =H,xT,-H,xT, +H, xT,-H, xT,_
D, =H, x(T, -Tp)+1'p><(Hr-HB)

- Y .
Desvio Taxa Horaria Desvio EflClenC|a

l Taxa: H, = (T, -T,)
Mix taxae eficiéncia: (Hr - Hp)x (Tr -Tp)

Nota: Hﬁ é alustada Eara a Actividade real, isto é, HE = Ar * Consumo ﬁadréo mao de obra
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O PADRAO MAO-DE-OBRA

@ Exemplo
®» Producdo: 10.000 Unidades
®» Consumo mao-de-obra: real — 10 horas/unid; padrao — 9 horas/unid
®» Preco da hora: real — 10€/hora; padrao -11€/hora

# Desvio Preco

100.000x (10-11)=-100.000€

Taxa: 90.000x (10-11)=-90.000€
+
Mix taxae eficiéncia: (100.000- 90.000)x (10 —11)= —10.000€

# Desvio Eficiéncia

11x (100.000—90.000)=110.000€
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

# Arubrica de GGF industriais é composta por uma variedade de custos
indirectos bastante heterogéneos.

# Na procura de encontrar um padréo para os GGF é importante classifica-
los de acordo com o seu comportamento:
# GGF - considerados custos variaveis
4 GGF - considerados custos fixos

% Aocorréncia dos GGF de natureza variavel esta relacionada com a
producao, pelo que a base de imputacéo deve permitir essa relagédo directa.
Por exemplo: o consumo de sacos de papel utilizados no empacotamento do
cimento esta dependente da quantidade produzida de cimento.

Neste caso, 0 valor a imputar a producédo sera a quantidade real de sacos
valorizado ao custo padrao.
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

4 Aocorréncia dos GGF de natureza fixa néo esta relacionada com o nivel de
producdo. Para ndo provocar oscilagdes no custo de producéo em resultado
da variabilidade da actividade é importante isolar esse efeito. Como?

‘Taxa Padrio iT | - GGF Previstos \

4 Determinacdo dos desvios:
> Gastos Reais: GGF
GR =A, xC, xT. =A, xC, x /A,xCr

» Gastos Orgcamentados
ajustados a producao real:

GB=A xC,xT,
=> Ignora desvios resultantes de alteragdes do nivel de actividade
pois é utilizada a Actividade real (Ar) e ndo a Actividade Padrdo (Ap)
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

@ Exemplo:

v' GGF totais previstos para o exercicio: 500.000€ (20% s&o Fixos)

v" Produgéo normal: 40.000 unidades

v’ Base de imputagéo: horas de MOD. Cada unidade de produto acabado
exige 2,5 horas de MOD => actividade normal é de 100.000 H.

v GGF reais: 600.000€

v" Producéo real: 45.000 unidades cujo consumo de MOD foi de
2,6H/unidade produzida => actividade real foi de 117.000H.

# 1.°Passo: determinar a taxa padrdo de imputacdo dos GGF

500.000€ Tcv, =400.009100.000=4€/hora

TaxaPadrdo(T,)=———————=>5€/hora
40.000x 2,5 Tcf, =100.000/1@.000=1€/hora

CAN
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

@ 2.°Passo: apuramento do desvio

Desvio=GGF Reais - GGF padrdoajustados a actividade
Desvio=600.000€- 45.000x 2,5Hx 5€ =37.500€

4 Decomposicao do desvio nos GGF para posterior andlise (12 forma - ignora
desvio de actividade):
@ i i ao:
Desvio da taxa imputagéo A, xC, x (Tr -T, )

@ Desvio da actividade ou eficiéncia: T A x(C -C )
p M 2 T

4 3.°Passo: decomposicdo do desvio

DesvioTaxa: A, x C, (T, - T, )=45.000x 2,6H x ( 600.000€

45000x26
Desvio Actividade: T, x (Ar xC, -A, xC, ): 5x (45.000x 2,6 — 45.000x 2,5)= 22.500€

5] =15.000€
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

4 Decomposi¢do do desvio nos GGF para posterior anélise (22 forma —
considera desvio de actividade):
@ Desvio de orcamento: A, xC,xT - (CFp +A, xC, x chp)

@ Desvio actividade:

(CF,+A, xC, xTev, )-A, xC, xT,
@ Desvio de eficiéncia: T, x(Ar xC, - A, x Cp)

@ 3.°Passo: decomposic¢do do desvio
Desvio Orgamenta 600.000- (100.000+ 45.000x 2,6 x 4)=32.000€
Desvio Actividade: (100.000+ 45.000x 2,6 x 4) — 45.000x 2,6 x 5=—17.000€

Desvio Eficiéncia: 5 x (45.000x 2,6 — 45.000x 2,5)= 22.500€

11
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O PADRAO DOS GASTOS GERAIS DE FABRICO

# O desvio da eficiéncia pode ser decomposto em desvio de eficiéncia:
@ Gastos variaveis:
@ Gastos fixos: ArxTey, x (Cf i CP)
A, xTcf, x(C, -C,)

# 3.°Passo: decomposi¢édo do desvio
Desvio Eficiénciados Gastos Variaveis= A, x Tcv, x (Cr -C, )

45.000x 4x(2,6-2,5)=18.000€

Desvio Eficiénciados Gastos Fixos= A, x Tcf, x (Cr - Cp)
45.000x1x(2,6-2,5)=4.500€
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TRATAMENTO CONTABILISTICO DOS DESVIOS

% Os desvios apurados na Contabilidade Analitica devem ser imputados
proporcionalmente pelas seguintes rubricas:
®» Custo dos produtos vendidos
®» Existéncias finais de produtos acabados
®» Existéncias finais de produtos em vias de fabrico
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